

“快来直播间,抢开播福利”“今天主推的产品是这款包,折扣非常好”……8月3日傍晚,位于经开区中大门国际购物公园里的中国(郑州)直播电商产业基地内热闹依旧,主播们纷纷走进直播间,进入“工作模式”,推销自家产品。基地里有“酒小奔”“牛有理”“澄明甄选”等知名电商企业,还有国际名牌服饰、箱包、国产汽车等。

如今,跨境电商发展活力十足,已成为我国重要的贸易新业态,以及推动相关产业深度融合融入全球化、产业供应链,助力产业链、供应链安全稳定的重要渠道。

郑州,作为全国首批跨境电商进口服务试点和第二批跨境电商综试区城市,跨境电商发展势头迅猛、潜力巨大,“买全球、卖全球”步伐加快,大门也越开越大。

“今年上半年河南保税物流中心园区‘买全球’进口业务交易额同比增长60.17%,单量同比增长44.02%。园区‘网上丝绸之路’业务规模持续高水平增长。”河南保税集团相关负责人介绍说。

正观新闻·郑州晚报记者 张倩 文/图



电商企业正在直播销售牛肉

# 直播电商“带货忙” 国际物流“集疏广” 产业园里“企业多” 国际物流体系做“后盾” 郑州跨境电商持续释放“新流量”

## 直播电商“带货忙”

直播电商作为一种新型商业模式,在扩大就业、刺激消费、赋能实体经济发展等方面发挥了积极作用。

位于郑州经济技术开发区的中国(郑州)直播电商产业基地规划入驻企业50家左右,目前已入驻约30家,且多为河南本土企业。同时,便利的仓储服务也吸引着许多直播商家。据基地的运营方,河南省中大门万店互联网科技有限公司总经理李园园介绍,在直播基地,企业的仓储、物流配送、关务、商贸展示等,可以

一站满足。

在直播基地里,一名主播向观众详细介绍一款汽车的功能,线上观看人数近1万人。当前,直播带货正向多元化、细分化方向发展。从食品饮料到数码产品,从美妆服饰到家电汽车,直播带货实现了对日常生活必需品及升级型产品的全覆盖,成为拉动消费的新增量。

据了解,目前,我市正规划建设100万平方米中国(郑州)直播电商产业基地,将带动10万人就业,培育100家头部MCN机构,引进

500家网红品牌,配套和应用企业超过2000家,着力打造在全国有影响力的直播电商集群。

未来百万平方米基地,将会是直播电商的产业生态圈。它不仅是一个直播的场地,还是集店、仓、播、销为一体,包括仓储、物流、运营等与直播电商相关的一系列产业链。未来,直播基地既是门店的展示中心,也是产品供应链输出的分拨中心和体验中心,打造成为全国直播电商产业示范区、引领区、样板区。



电商直播卖汽车

## 产业园里“企业多”

产业园区是孕育跨境电商企业成长的摇篮,优质的产业生态是跨境电商持续繁荣发展的重要保证。

近年来,郑州航空港区不断推进改革创新,提高通关效率,推进“区港一体化”,积极开展“万人助万企”活动,促进跨境电商稳定向好发展,已经成为郑州市跨境电商增长的重要支撑力量。

据介绍,郑州航空港区依靠监管创新、业务创新和服务创新,实行管委会+海关综合服务,国际货站和综保区零距离互联互通,连续多年租金减免,实现跨境电商快速发展。2022年,郑州航空港区跨境电商单量达1.23亿单,交易货值达145亿元,7年来,增长165

倍。跨境进口产业规模位列全国第三。目前在航空港区备案或注册的电商企业达866家。全国全球多家电商平台已经入驻,而且速度还在加快。

围绕跨境电商的新趋势,航空港区聚焦把实现电商园区化、产业链聚集作为主要目标。计划用两到三年的时间,建设跨境电商产业生态园,打造一个全球跨境、数字贸易产业集聚区,一个数字贸易全球跨境产业金融中心。同时,正加速形成集总部办公、综合货站、展示交易、金融结算、仓储物流和设备设施于一体的跨境电商全产业链闭环式的生态圈,不断擦亮郑州“买全球、卖全球”金字招牌。

## 国际物流“集疏广”

一个高效稳定的物流系统是跨境电商的基石。

当前,中大门国际物流在全国运营12个基地园区,跨境新零售模式在全国多座城市复制推广。2022年全国园区实现年度进出口交易额293.17亿元。截至今年6月30日,中大门国际物流自运营的跨境电商货运包机累计运行1500余班次,国际TIR卡车航班目前已经开通国内一满洲里一蒙、俄、欧等9条线路,累计发车

超过3600班次。

每天,从大洋彼岸飞来的航班平稳降落在郑州机场,满载着鲜嫩多汁的生鲜果蔬,为中国饕客奉上异国美味。目前,郑州一卢森堡“空中丝绸之路”通航点已覆盖伦敦、芝加哥、米兰等全球15个航空枢纽城市,在郑州的航班从最初的每周2班加密至每周14班。

以强有力的国际物流体系做支撑,郑州跨境电商持

续释放“新流量”。

依托现有产业基础和区位优势,目前,郑州航空港区聚焦实现电商园区化、产业链聚集作为主要目标,整体规划建设跨境电商产业生态园,打造一个全球跨境数字贸易产业集聚区、一个数字贸易全球跨境产业金融中心和三个基地——全球跨境供应链枢纽基地、全球跨境数字贸易枢纽基地、TIR(中部)中欧卡航数字贸易枢纽基地。